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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Научное общество учащихся «Шаг в XXI век» государственного учреждения образования «Средняя школа №3 г.Вилейки» (далее – НОУ, общество) – добровольное интеллектуальное и творческое формирование учащихся школы, стремящихся совершенствовать свои знания в определённых областях науки, искусства, техники и производства, развивать свой потенциал, приобретать навыки исследовательской и проектной деятельности под руководством педагогов школы. НОУ «Шаг в XXI век» является действенным средством повышения качества знаний учащихся.
НОУ «Шаг в XXI век» ежегодно начинает работу с первой недели октября. Перед началом работы НОУ проводится установочное собрание, которое регламентирует работу общества до следующего собрания. 
В составе НОУ «Шаг в XXI век» работают три секции (допускаются изменения в названиях и направлениях работы секций):
1) естественнонаучная секция (математика, физика, астрономия, химия, биология, география, экология и энергосбережение, информатика и др.);
2) социально-гуманитарная секция (лингвистика, литературоведение, обществоведение, история, краеведение, изобразительное искусство, мировая художественная культура, трудовое обучение, техническое творчество, социологические и социальные проекты и др.);
3) секция для учащихся I-IV классов.
Членами НОУ могут быть учащиеся, занимающиеся или планирующие заниматься исследовательской и проектной деятельностью в текущем учебном году. В работе НОУ могут принимать участие педагоги школы. Зачисление в НОУ проводится    на добровольной основе по письменному и/или устному заявлению учащихся.
ЦЕЛЬ НОУ «Шаг в XXI век»:
выявление и поддержка высокомотивированных и одарённых учащихся, развитие личности, способной к самоактуализации в постоянно изменяющихся социокультурных условиях, отличающейся гуманистическим видением окружающего мира.
ЗАДАЧИ НОУ «Шаг в XXI век»:
· диагностировать способности учащихся в области исследовательской и проектной деятельности;
· создать условия 
- для формирования интересов, склонностей учащихся к исследовательской и проектной деятельности;
- способствующие повышению интеллектуального уровня учащихся;
- формированию системы научных взглядов учащихся, пропагандированию ценности знаний об окружающем мире;
- развитию познавательной активности, интеллектуальных и творческих способностей учащихся;
- развитию у учащихся исследовательских компетенции;
- формированию у учащихся навыков оформления исследовательских и проектных работ; 
- формированию у учащихся навыков подготовки различного вида презентаций;
- развитию навыков публичных выступлений и самопрезентаций;
· содействовать профориентации учащихся;
· содействовать формированию у учащихся активной гражданской позиции, высоких нравственных качеств и духовной культуры.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НОУ «Шаг в XXI век»
1) организация исследовательской и проектной деятельности;
2) проведение обзоров научных и научно-популярных новинок,  литературы;
3) осуществление контактов с представителями академической науки, общественных движений, других учреждений образования;
4) подготовка к участию в конференциях, смотрах, конкурсах работ исследовательского характера;
5) участие в конференциях, смотрах, конкурсах работ исследовательского характера;
6) проведение школьных научно-практических конференций (конкурсов) работ исследовательского характера «Я – исследователь» (для учащихся I-IV классов, ноябрь-декабрь), (для учащихся V-XI классов, февраль-апрель).
СТРУКТУРА НОУ «Шаг в XXI век»
Высшим органом самоуправления НОУ «Шаг в XXI век» является  установочное собрание его членов, на котором планируются приоритетные направления работы, избирается совет НОУ, творческие отчёты, организуются выставки, утверждаются планы работы.
Руководящим органом НОУ «Шаг в XXI век» является совет, в который входят педагоги (руководители предметных секций) во главе                        с заместителем директора по учебной работе. В составе совета НОУ «Шаг в XXI век» могут быть учащиеся VIII-XI классов, являющиеся постоянными членами НОУ «Шаг в XXI век» на протяжении двух и более лет, имеющие достижения      в направлении исследовательской и проектной деятельности, высокий уровень учебных достижений. 
Совет НОУ «Шаг в XXI век» направляет работу общества в целом и его секций в частности, создает жюри школьной научно-практической конференции (конкурса) работ исследовательского характера, осуществляет приём новых членов общества. 
Настоящее Положение о научном обществе учащихся «Шаг в XXI век» государственного учреждения образования «Средняя школа №3 г.Вилейки» (разработано на основе предыдущего Положения, действительного до 30.08.2016) рассмотрено на заседании методического совета школы (Протокол № 1 от 30.08.2016). 
Срок действия данного Положения о научном обществе учащихся «Шаг в XXI век» государственного учреждения образования «Средняя школа №3 г.Вилейки» с 30.08.2016 по 30.08.2021.

