Справка
о реализации Комплексного плана мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией

На протяжении последних  лет государственная политика в сфере наркоконтроля претерпела серьезные изменения. Однако принятые всеми субъектами профилактики в этом направлении меры позволили несколько оздоровить ситуацию в Минской области, так и непосредственно на территории Вилейского района, повернуть общество лицом к проблеме наркотизации и не допустить массового вовлечения молодежи в наркопотребление. 
В значительной мере этому способствует реализация требований Декрета Президента Республики Беларусь от 29 декабря 2014 г. № 6 
«О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков».
За истекший период текущего года сотрудниками Вилейского РОВД проделана определенная работа по выявлению и пресечению преступлений по линии наркоконтроля.
Проведенный анализ состояния законности и правопорядка на территории Вилейского района свидетельствует о том, что за истекший период  2022 года по линии подразделения группы по наркоконтролю и противодействию торговле людьми криминальной милиции  Вилейского РОВД выявлено 1 преступление по линии незаконного оборота наркотиков
 По  ч.1.ст.328 УК Республики Беларусь - 1 уголовное дело
В истекшем периоде 2022 года к административной ответственности по линии НОН и ПТЛ граждане не привлекались.
Исходя из проведенного анализа, по уголовным делам за последние четыре года, наркотические средства изготавливаются в основном  из материала растительного происхождения, семеня мака, маковая солома, по месту жительства лиц являющихся наркозависимыми, психотропные вещества и такое наркотическое средство как марихуана в основном изымаются в общественных местах.  
 С целью выявления преступной наркодеятельности на территории района ОВД райисполкома на постоянной основе проводиться мониторинг компьютерной глобальной сети Интернета. В настоящий момент, по имеющимся оперативным данным, Интернет-магазинов, занимающихся продажей запрещенных к свободному гражданскому обороту предметов и веществ на территории Вилейского района не имеется.
Сотрудники УЗ "Вилейская Центральная районная больница" совместно с ОВД Вилейского райисполкома на постоянной основе проводят анализ и прогноз развития ситуации, связанной с незаконным потреблением наркотических и психотропных веществ, с целью выработки конкретных решений по противодействию незаконному обороту наркотиков и связанными с ними правонарушениями.
По имеющейся информации на 01.01.2022 года на учете у врача нарколога состоит 44 человека.
Многие из указанного списка лиц не могут быть сняты с учета, вне зависимости от того, что на протяжении длительного времени не допускают потребление наркотиков, связано это с тем, что большая их часть еще состоит в наркологическом кабинете на учете как лица злоупотребляющие спиртными напитками.
Несовершеннолетние с признаками состояния в наркотическом опьянении за истекший период времени не выявлялись, к уголовной и административной ответственности несовершеннолетние не привлекались, в том числе за незаконные действия с некурительными табачными изделиями «насвай».
С целью выявления преступной наркодеятельности на территории района ОВД райисполкома на постоянной основе проводиться мониторинг компьютерной глобальной сети Интернета. В настоящий момент, по имеющимся оперативным данным, Интернет-магазинов, занимающихся продажей запрещенных к свободному гражданскому обороту предметов и веществ на территории Вилейского района не имеется.
В целях обеспечения защиты жизни и здоровья граждан нашего региона, создания условий для безопасного развития детей и молодежи, пресечения распространения наркомании как угрозы для демографии   и здоровья нации, обеспечения безопасности общества и государства Вилейским РИК за истекший период текущего проделана определенная работа по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией.
Отделом образования, спорта и туризма Вилейского районного исполнительного комитета проведена определенная работа по организации занятости детей в неурочное время несовершеннолетних. 
Педагоги, учащиеся, родители принимают активное участие во всех республиканских, областных и районных акциях, направленных на профилактику противоправного поведения несовершеннолетних, предупреждение и искоренение вредных зависимостей, сохранение и улучшение репродуктивного здоровья. Учреждениями образования отслеживается занятость несовершеннолетних, в том числе и детей, состоящих на различных видах учета, в объединениях по интересам, спортивных секциях, клубах, работающих как на базе учреждений образования, так и на базе учреждений дополнительного образования, культуры и спорта. В учреждениях образования района созданы условия для физкультурно-оздоровительной работы, спортивных занятий. В каждом учреждении имеются спортивные залы. Организовывается целенаправленная работа по максимальной загруженности спортивных сооружений. На информационных стендах, сайтах учреждений образования, в социальной сети «В Контакте» и т.д. размещается информации об ответственности за незаконный оборот наркотических средств, последствиях их употребления, внешних признаках наркотического опьянения. На советах учреждений образования по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних рассматриваются вопросы каждого случая совершения подростками преступлений.
[bookmark: _GoBack]Так же стоит отметить, что характерным признаком работы профилактики  является отсутствие передозировок наркотиками,  так на терриории Вилейского района, случаев передозировки, летального исхода и суицидов в результате употребления наркотических средств и психоактивных веществ на за истекший период 2022 года не зарегистрировано.
Сегодня правоохранительными органами, медицинскими работниками,педагогами, священнослужителями, общественными организациями, а также иными заинтересованными ведется целенаправленная работа по пресечению незаконного оборота наркотиков и профилактике наркопотребления. Значительное внимание уделяется проведению информационных кампаний, активному использованию имеющихся информационных ресурсов, в том числе сети Интернет. В настоящее время МВД РБ во взаимодействии с общественными организациями, с целью оказания круглосуточной информационной поддержки лицам, столкнувшимся с проблемой наркомании, создан специализированный информационный ресурс «POMOGUT.BY». Основной задачей проекта является объединение на общей платформе усилий и возможностей государства и гражданского общества в оказании помощи наркопотребителям, их родным и близким в преодолении проблем, связанным с наркозависимостью, а также в предоставлении населению возможности в получении доступной и качественной информации по данной проблеме. 
Подводя итог анализу выполнения Комплексного плана мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией в Вилейском районе в 2018 году, следует еще раз подчеркнуть, что достижение определённого успеха в деле профилактики негативных явлений возможно лишь при координации усилий всех служб и структур, имеющих отношение к жизни населения: правоохранительных, психолого-педагогических, социологических, медицинских. Именно такой подход к организации работы в вопросах профилактики наркомании среди населения района позволит сформировать у людей личностную потребность в безопасном поведении и ответственное отношение к своему здоровью.
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