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Внеклассное мероприятие

«Балтийское море начинается тут! Человек и вода»

 Человек не ценит воду, пока не иссякнет источник.

(Монгольская пословица)
Цели занятия:
Образовательные: 

-формирование знаний у учащихся о водных ресурсах, их значении;

-дать понятие о размещении водных ресурсов по территории Беларуси;

-показать взаимосвязь Беларуси и Балтийского моря.
Развивающие:  

-формирование умений анализировать полученную информацию;

- развитие информационной культуры учащихся;

-формирование умения слушать и вступать в диалог.

Воспитательные:  

-формирование умения участвовать в коллективном обсуждении                                                                                                проблемы;

-продолжение экологического воспитания школьников;

-привитие бережного и экономного отношения к водным ресурсам; 

-привитие заботы у учащихся к окружающей среде и своему здоровью; 

-развитие чувства прекрасного.
План занятия:

1. Организационный момент.

2. Основная часть.

2.1.Значение воды

2.2. Взаимосвязь рек Беларуси с Балтийским морем.
2.3. Использование водных ресурсов и влияние человека на качество воды.
2.4. Что лично я могу сделать для снижения загрязнения водоемов?

3. Заключение
На доске: карта бассейна Балтийского моря.
Техническое оснащение: компьютер, мультимедийный проектор.

Ход занятия.

1.Организационный момент. 

Здравствуйте. Меня зовут Юрий Абрамчук. И сегодня я проведу для вас занятие, которое посвящено воде. 

Как-то раз поспорили люди, что же можно считать богатством: один предположил - что это деньги и золото, другой назвал богатством любовь и человеческие взаимоотношения, третий утверждал, что богатство-это то, что дает нам матушка-природа: вода, воздух, земля. Долго они – спорили. А вы, ребята, как думаете, кто из них прав? (Ученики выдвигают свои предположения). 
Да, каждый из вас прав по-своему. Но все же мы совсем не можем обойтись без природы. Человек не может жить без воздуха и воды. И сегодня будем  говорить о водных ресурсах Беларуси и их охране.
1.Для начала давайте же разберемся, где мы используем воду? (дети предлагают свои варианты)
Вода является одним из самых распространенных химических соединений на Земле. Она покрывает около 4/5 земной поверхности, а ее общая масса на планете достигает 1018 тонн. Вода не только играет первостепенную роль в быту и промышленности, но и исключительно важна для поддержания жизни вообще.
Представляем схему круговорота воды, закрепляем знания игрой «Круговорот воды».

2.Какие водные объекты показаны на карте Беларуси? (обсуждение ответов учащихся).
Какие водные ресурсы не показаны на карте, но мы ими пользуемся постоянно? (подземные воды)
Какой вывод мы можем сделать? Хорошо ли обеспечена Беларусь водными ресурсами?
Куда впадают наши реки? Может ли сток с рек Беларуси загрязнять Балтийское море? 

Вывод: наша страна богата водными ресурсами.
3. Как вы считаете, может ли страна, богатая поверхностными водами, страдать от недостатка пресной воды и почему? (Не вся вода, пригодна для питья)
А теперь мы выясним, как используется пресная вода. Рассмотрите схему.
Главным потребителем водных ресурсов является промышленность. Именно она потребляет в среднем около 57% всего водозабора в нашей стране. Расходы воды при производстве чугуна, химических волокон, целлюлозы составляют иногда сотни кубометров воды. 
Чтобы произвести 1 мороженое, потребуется 5 литров воды, для производства ткани для одной рубашки-15 литров воды, а для производства 1 кг сахара - 100 литров воды. 
Потребление воды человеком превышает в сотни раз потребление других природных ресурсов. Увеличение потребления вызывает истощение этих ресурсов. И хотя наша планета на 70% покрыта водой и водные ресурсы, к счастью, относятся к возобновимым, следует понимать, что нужно бережно относиться к водным ресурсам и помнить, что они все же ограничены. 
Источником водных ресурсов является речной сток, а его главной ценностью - то, что он возобновим. По запасам речного стока Беларусь находится в десятке европейских стран.

Все реки текут! Они текут от истока к устью. И почти половина рек Беларуси - это реки Балтийского моря, которое является "родным" для многих европейских стран!

(показать карту моря)

Наши белорусские реки - это своеобразные капилляры Балтийского моря, без которых оно не могло бы существовать! 

Наши реки наполняют море водой, и тем самым участвуют в круговороте воды (показать на схеме).

Но только ли водой питают реки море? 

По берегам рек находятся города и деревни, дома людей, заводы, фабрики, фермы.
Рассмотрим некоторые проблемы, связанные с использованием водных ресурсов нашей страны. Эти проблемы связаны не столько с дефицитом воды, сколько с особенностями объектов гидросферы и особенностями хозяйствования в пределах Беларуси.
Эвтрофикация — насыщение водоёмов биогенными элементами, сопровождающееся ростом биологической продуктивности водных бассейнов. Основные химические элементы, способствующие эвтрофикации — фосфор и азот.

-Представим крайнюю ситуацию: вода исчезнет или будет непригодна для использования человеком.  К чему это приведет?

Предполагаемые ответы учеников (исчезнет все живое).

-Что необходимо предпринять, чтобы не допустить такой ситуации?

Предполагаемые ответы учеников (беречь, экономить, очищать и т.д.)

Один из методов сохранения воды – ее очистка. 
- Кроме очистки воды необходимо соблюдение ряда мер для охраны чистой воды.
4. Какие меры по охране вод от загрязнений вы можете предложить? А теперь посмотрите на экран (слайд).  

Интерактивная игра «Своя Игра»

Мне хотелось бы закончить урок одним поучительным преданием, которое напомнит нам о различии между ценностями истинными, вечными и мнимыми, проходящими.
На острове Шри-Ланка в 5 веке н.э. правил царь Дхатусен. Его государство захватили мятежники, которые потребовали от царя показать им тайники с царскими сокровищами. Царь привел своих врагов к искусственному озеру, созданным им. Это озеро спасло жизнь жителям острова во время засухи. Царь зачерпнул пригоршню воды и сказал: «Друзья мои, это и есть мое богатство». Давайте будем беречь богатство, данное нам природой –  воду!
Наше занятие подошло к своему завершению.
Вы все показали хорошие знания о воде и, надеюсь, что все вы и дальше будете защитниками окружающей среды. 
На память о нашей встрече и своеобразным напоминанием о необходимости защиты нашего мира – вот эти магниты – «Балтийское море начинается здесь!»

Также я прошу оценить наше занятие (предлагаются оценочные анкеты).

До свидания!
Дополнительный материал к занятию «Водные ресурсы. Охрана вод».
Каждый из нас знает, что без воды нет жизни. Взрослый человек состоит на 60% из воды, а ребенок – на 80%. Вода нужна каждой клетке организма. Больше всего воды содержится в мозге -80% и в крови -90%. Вода является той средой, где совершаются процессы пищеварения. Вода вымывает из организма отработанные продукты обмена веществ и выносит их из организма. При потере воды в количестве 6% от массы тела у человека повышается температура, при потере 10%- нарушается глотательный рефлекс, начинаются галлюцинации, а при потере 12% жидкости человек умирает.
Организм человека нуждается в постоянном пополнении запасов воды. Для нормальной жизнедеятельности каждому человеку необходимо употреблять примерно 2,5 литра воды в сутки. Это можно сделать за счет не только питья воды, но и приема пищи. Больше всего воды содержится в грибах, овощах и фруктах. А также рекомендуется пить соки, морсы, приготовленные из овощей и фруктов.
Вода – это самое главное, самое важное вещество в окружающем нас мире. Около 70% поверхности Земли покрыто Мировым океаном. Но большая часть воды соленая, а пригодной для жизни пресной воды всего около 5 млн. кВ. км или 2,8 %. Человеку же с каждым годом требуется все больше пресной, чистой воды. Некоторые страны уже испытывают нехватку чистой пресной воды и вынуждены ввозить ее из-за рубежа. Поэтому водные ресурсы нашей страны нужно беречь!
В последнее время возросли темпы загрязнения воды различными отходами. Важнейшая проблема воды - это загрязнение источников воды промышленными, хозяйственно-бытовыми, сточными водами. Опасность для водоемов представляют стоки с полей, где нередко применяются экологически опасные технологии. Допускаются грубые нарушения в использовании минеральных и органических удобрений. Часто возникают застойные зоны, накапливаются загрязнения в местах сброса сточных вод. От этого гибнет рыба, изменяется видовой состав, уменьшается ее количество. Загрязнение воды вызывает отравление скота, порчу садов, огородов. Такие воды непригодны для питья. Кроме этого, на качество воды оказывает влияние транспортные перевозки. Они засоряют воды бытовыми отходами, мусором, сливают масла, отходы горючего. Все эти факторы превышают возможности воды к самоочищению.
Чтобы очистить воду, ее пропускают через решетки и направляют в отстойник, где фильтруют. Фильтром для очистки служит слой песка и гравия. Для обеззараживания питьевой воды применяют хлорирование. Метод хлорирования применяется и у нас в области для очистки воды, хотя он устарел и экологически небезопасен для здоровья. Хлорирование воды влияет прежде всего на органы пищеварения, печень, почки.
Подсчитано, что 1 куб. м. неочищенной сточной воды, поступивший в  природный водный объект, может загрязнить сотни кубометров чистой воды, создав тем самым неприемлемые условия для жизнедеятельности гидробионтов (организмы, обитающие в воде). Поэтому перспективны такие технологии, которые или вообще не используют воду, или не образуют загрязненных стоков. Успешное внедрение их в практику полностью решило бы проблему защиты водоемов от загрязнения. В настоящее время в ряде производств химической промышленности перешли от водяного охлаждения высокотемпературных газовых смесей на воздушное.

Перспективны также технологии водообеспечения, которые характеризуются минимальным потреблением свежей воды. При замкнутой технологии предприятие забирает воду из природного источника, использует ее для производства продукции, после чего образовавшиеся сточные воды подвергаются глубокой очистке и вновь возвращаются в цикл.
В конце 19 века горожанину хватало полтора ведра в сутки – и на мытье, и даже на тушение пожара. Нынешняя норма – свыше 18 ведер, т.е. 220 л. На деле мы и в эту норму не укладываемся, расходуя 30-40 ведер воды на человека.
12-литровое ведро несильная струя воды заполняет за минуту. Вы простояли под душем 5 минут -60 л воды убежали в канализацию. Этого с лихвой хватило бы, чтобы аккуратно вымыть слона.

Струйкой толщиной со спичку литровая банка наполняется за 3 минуты. Этот эксперимент позволяет установить, что за сутки из неисправного крана утекает минимум 500 литров воды.
Существует мнение, что промышленность тратит большую часть воды. На самом деле, из воды, поступающей в город ежесуточно, промышленность забирает лишь четверть. Столько же идет в столовые, детские сады, больницы. Остальное – в жилые дома.

А ведь воду экономить без всякого гигиенического ущерба совсем не сложно. Скажем, зубы после чистки можно прополоскать из стакана, закрыв кран. Экономия 5 литров. За одну человеко – чистку. Во время бритья можно вместо того, чтобы открыть кран с горячей водой, налить, как в старину, воду из чайника в стакан, на бритье уйдет не 5-10 литров, а всего 200мл, а бреющихся миллионы…

Хозяйки считают, что полоскать белье после стирки надо в проточной воде. Конечно, так белье выполаскивается быстрее, но зато расход воды велик. Современные моющие средства вымываются из чистого белья и после того, как оно полежит в непроточной воде 10-15 минут. Кстати, в стиральных машинах белье полощется также в 2-3 водах, но не в проточной воде. 
Мыть посуду лучше в раковине с двумя отделениями и пробками для сливных отверстий. Также можно мыть овощи.
